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Societăţile culturale *  Chişinău Î N S E M N Ă R I
Unele gezete dela Bucureşti re-

^La începutul lui Martie, anul 
trecut, când a izbucnit revoluţia 
rusească, în Basarabia nu era nici 
o societate culturală care să fi 
răspândit lumina naţională printre 
Moldoveni, afară doar de Frăţi- 
mea Naşterii lui Hristos,— o sme
rită obşte preoţească a cărei în
treagă lucrare sta în tipări rea de 
„filişoare“ religioase, traduse din 
ruseşte şi răspândite de către preoţi 
şi dascăli printre ţărani. Socie
tatea pentru studiul ţârii, înfiin
ţată după revoluţia dela 1905, şi 
care avusese după acel an şi o 

* tipografie a sa cu litere latine, a- 
pusese de mult, după o scurtă 
licărire. Membrii ei nici nu se 
mai cunoşteau, tipografia s’a pier
dut şi fondurile au rămas încurcate.

După revoluţia din anul trecut 
au început însă să apară un nu
măr mărişor de societăţi, asupra 
cărore e bine să aruncăm o pri
vire, pentru a putea încheia şi un 
scurt bilanţ.

încă în prima jumătate a lunei 
Martie 1917, o mână de oameni 
grupaţi în jurul gazetei Cuvânt 
moldovenesc s’au gândit să înfiin
ţeze o societate cu caracter cul
tural; ceva asemănător cu Aso- 
ciaţiunea din Transilvania. S’au 
făcut şi statutele — pe ruseşte—, 
s’au şi iscălit de câţi-va inşi, dar 
pe urmă lucrul a rămas baltă, şi 
în locul societăţii s’a alcătuit 
Partidul naţional moldovenesc, care 
în primele săptămâni ale mişcării, 
din Basarabia a fost de o nepre
ţuită însemnătate. Condus la în
ceput numai de idee a naţionalistă, 
partidul a izbutit să provoace o 
mişcare care a avut un puternic 
răsunet în toate cercurile. Dar 
după câtăva vreme, lăsându-se 
târât de revoluţionarii ruşi, pe tă
râmul social, el nu numai că şi-a 
pierdut, încetul cu încetul, carac
terul propriu zis naţional, dar a 
şi încetat. Aşa că astăzi el nici 
nu mai există, cu toate că şi-ar 
avea rostul său în politica ţării.

Curând după întiinţarea parti
dului ia fiinţă Asociaţia învăţă
torilor moldoveni, alcătuită în ve
derea nevoilor şcoalei naţionale 
care trebuia începută. Această A- 
sociaţie, care are câte o secţie la 
Soroca şi la Bălţi, a desfăşurat 
o oarecare activitate vrednică de 
laudă, prin convocarea şi pregă
tirea primului congres al învăţă
torilor moldoveni şi prin publica
rea primei reviste şcolare româ
neşti : Şcoala moldovenească.

Dar o activitate sistematică de 
lungă durată nici această Asoci
aţie n’a fost până acum în stare 
să desfăşoare. De vre-o jumătate 
de an încoace nu se mai aude 
nimic despre ea, cu toate că;ar 
avea tocmai în aceste vremuri o 
misiune cu totul însemnată în 
procesul de naţionalizare a şcoa- 
lelor. y

Acum un an pe vremea aceasta 
— la 10 Iunie— se înfiinţează, 
pe ruinele Societăţii dela ’l905, 
Societatea culturală a Românilor 
din Basarabia, în frunte cu d-I 
P. Gore. Ea izbuteşte să facă rost 
în timp foarte scurt de o tipogra
fie şi de o bibliotecă românească 
frumoasă, dar din nenorocire nu 
ştie ce să facă cu ele. Astfel bi
blioteca ajunge pe mâna Univer
sităţii populare, iar tipografia pe 
mâna unor oameni politici, cari 
a pus la conducerea ei nişte Ruşi.

Astăzi administraţia tipografiei 
Societăţii culturale române se face 
în limba rusească şi tipografia 
in loc să meargă înainte dă în
dărăt. Societatea n’a ţinut nici 
până în ziuă de astăzi nici o a- 
dutiafe şi n’a desfăşurat nici o 
activi tete, cu toate că ar fi fost

atâta nevoe de o lucrare siste
matică pe teren cultural.

Lipsa de viaţă a acestei socie
tăţi a atras după sine înfiinţarea 
unei a doua societăţi culturale : 
Făclia, a d-lui V. Ţantu. Cu o 
straşnică energie tinerească Făclia 
îmbrăţişează deodată o mulţime 
de mijloace de propogandă : 
teatru, cinematograf, şcoli, cursuri 
de limbă, cor ş. a. dar... stăruinţă 
n-ui nici aici destulă. După o 
activitate frumoasă şi însufleţită 
de câteva săptămâni, „Făclia“ a 
început să piardă din energia ei 
si să inspire chiar unele îngri
jorări.

Se poate spune că nici Făclia 
n’a izbutit să pună în lucrare 
şi să execute în chip metodic un 
plan cultural temeinic. Totuş spe
ranţa în reîntremarea ei nu e 
pierdută, numai cât conducătorii 
ei din viitor trebue să înţeleagă 
că cine vrea să cuprindă prea 
mult deodată, riscă să nu se a- 
leagă cu nimic.

Societatea de cântări Doina, a 
izbutit să adune la un loc un 
număr de vre-o 40—50 de domni 
şi domnişoare şi să dee şi câteva 
concerte bunişoare, dar dela o 
vreme şi ea a încetat de a mai 
da semne de viaţă. Tot astfel 
Asociaţia studenţilor, şi Uniunea 
elevilor, Liga culluraiă a Femei
lor, Uniunea juriştilor Uniunea 
veterinarilor moldoveni, toate înfiin
ţate în anul din urmă — fără însă 
ca să fi izbutit a porni o miş
care serioasă în direcţiile urmărite.

Dintre toate instituţiile create 
în cursul acestui an din urmă, 
singură Universitatea populară a 
izbutit să se menţină până astăzi 
şi să desfăşoare o activitate siste
matică, deschizând şi o bogată 
bibliotecă de peste 10.000 volume. 

*

Dacă luăm bine seama, vedem 
că Basarabenii, ajutaţi ce e drept 
şi de elemente din alte ţări româ
neşti, au încercat să creeze într’un 
timp relativ foarte scurt, tot felul 
de rosturi culturale, dar acestea 
până acum nu şi-au dat încă roa
dele lor. Entuziazmul începutului 
s’a răcit prea de vreme, din cauză 
că unii oameni s’au apucat de prea 
multe lucruri deodată, şi întâmpi
nând oare-care greutăţi, s’au lăsat 
prea repede opriţi pe loc. E timpul 
acum ca, după experienţele făcute, 
societăţile să înceapă a lucra, che
mând la munca sfântă naţională 
pe toţi cari pot fi de folos.

O. GHIBU.

Eri Joi, s ’a ţinut în Chişinău 
un important consiliu (sfat) de 
directori {miniştri), într’o cauză 
care priveşte adânc viaţa şi au
tonomia Basarabiei.

Vom căuta să ţinem pe cetitori 
în curent cu desbaterile şi cu 
hotărârile luate.

Alaltăeri s’a împlinit un an de 
când a trecut prin Chişinău cel 
dintâi batalion de soldaţi ardeleni 
voluntari în armata română cari 
mergeau spre front, venind din 
Rusia.

Ce primire frumoasă li s’a fă- 
eut cu acel prilej în gară. Răpo
satul S. Murafa Ii-a dat în numele 
Românilor din Basarabia, un mi
nunat steag tricolor cu rugămin
tea să-l ducă din partea lor la 
Alba lulia şi la Turda...

Astăzi voluntarii ardeleni um
blă fără rost prin Ţară...

petâ aproape zilnic o părere care 
— să ne fie îngăduit a o spune des
chis— jigneşte adânc sufletele inte
lectualilor români din Basarabia, 
cari au luptat pentru dezrobirea 
ţarii şi pentru unirea ei cu Româ
nia.

Pentru a nu ştim câtea oară 
cetim în fel de fel de forme, a- 
ceste cuvinte în „Steagul* dela Bu
cureşti.

„Nu s’a repetat îndeajuns ade
vărul care va fi mâine în probele 
evidente ale Istor ie i: Basarabia a 
revenit sub steagul liber al Ro
mâniei, mulţumită tratativelor 
dela Bucureşti. Votul dela Chişi- 
nâu al Sfatului Ţârii a avut să 
consacre ceeace se f ă c u s e  cu 
putinţă prin acţiunea diplomatică 
a oamenilor cari primiră puterea 
în ora când totul era pierdut*.

O astfel de părere este de-a 
dreptul antinaţională, Întrucât ea 
dispreţueşte toată energia, toată 
munca, toată însufleţirea şi toată 
credinţa pe care timp de cel pu
ţin un an de zile a dovedit-o cea 
mai bună şi mai patriotică gene
raţie din Basarabia.

*

Aşa de tare au stricat gazetele 
păcătoase gustul publicului, încât 
multă lume nici nu mai citeşte 
presa mai serioasă şi fuge de ar
ticolele lungi în care se dezbat 
întrebări mai adânci.

Dar unde vom ajunge cu un 
astfel de public, care nu mai are 
răbdarea de a ceti lucruri cinstite 
şi temeinic scrise ?

Cui d ă m  obolul ?
Dela un ofiţer supeiror român pri

mim următoarele :

Dela un timp aproape în fie
care Duminecă sau sărbătoare ni 
se cere pe stradă obolul.

Domnişoare graţioase oferind 
flori sau prinzându-ne pe piept 
un peticuţ de hârtie cu un timbru 
oarecare, se roagă în ruseşte să le 
dai obolul.

Nu ştim pentru ce-1 cer. De 
la unele am auzit cuvintele „ca
ritate“ sau „şcoală“.

E frumos să te pui în serviciul 
carităţei şi al şcoalei mai ales în 
timpurile grele de astăzi.

Dar... Nu cumva sub „Caritate“ 
se ascunde altceva ? Obolul nostru 
nu va fi servind pentru alte 
scopuri ?

Dumnezeu să mă erte dacă 
păcătuesc prin a bănui, dar prea 
văd dese ori pe unii domni ce 
se zic că sunt plini de „caritate“, 
cheltuind sume mari, după cum 
văd şi doamne tot atât de cari
tabile care nu se pot dispensa 
nici acum de ciorapi de mătase 
şi alte nimicuri cam pipărate în 
vremurile de astăzi.

Ce este surprinzător, este că 
se cere pentru şcoală.

Care şcoală ?
Eu ştiu că şcolile publice sunt 

în seama statului şi văd că se 
ocupă serios de ele aici.

Nu eumva sunt şcolile parti
culare ruseşti, pe care le anunţă 
gazetele că vor lua fiinţă ?

Dar atunci, întreb pe bunii 
moldoveni: cum de se lasă amă
giţi atât de uşor de zâmbetul 
graţios cu care se oferă floarea 
sau peticuţul de hârtie şi dau 
banul lor muncit greu pentru 
scopuri  vătămătoare neamului 
nostru ?

Este bine să cercetaţi înainte 
de a da banul vostru.

Cu dragă inimă să ajutăm să 
alinăm nevoi, dar să cunoaştem 
şi noi pe cei ajutaţi şi să vedem 
şi noi şcoala ajutată cu ofrolul 
nostru. L,

Puterea financiară a României
Rezistenta armatelor României pe 

frontul Moldovei a du* faima vitejiei 
neamului românesc în toată lumea. Dar, 
nu trebuie trecută cu vederea şi o altă 
rezistenţă, care a dublat-o pe ce-a din
tâi, procurând armatelor luptătoare acel 
nervus rerum— banul— dovedit că are 
atât de multă Influenţă în războae.

Vreau să zic că merită o specială a- 
tenţiune şi rez stenţa financiară a Ro
mâniei şi ţin să o shiţez în câteva rân
duri pentru publicul basarabean, căruia 
îi este mai puţin cunoscută, pentru că 
n’a avut prilejul să contribue la ca.

Ţărişoara noastră, aşa mică cum este 
şi cu mijloacele băneşti relativ restrânse 
de cari a dispus, a putut totuş să poarte 
războiul pe propria ei socoteală timp 
de 17 luni.

înainte de războiu şi-a făcut pregă
tirile cu bani luaţi dela poporul ei, 
care a răspuns cu multă însufleţire, în 
Aprilie 1916, la cea dintâi chemare pe 
care Statul o făcuse capitalurilor naţio
nale peutru un mare împrumut, cum 
nu mai făcuse niciodată în ţară.

El a primit atunci subscripţii de 400 
milioane într-o săptămână. Acela fu 
împrumutul naţional din 1916.

S’a văzut cu acea ocaziune primul 
semn al puterei financiare româneşti 
dar şi al voinţei naţiunei de a ajuta 
Statul în împrejurări grele. Fenomenul 
fu surprinzător chiar pentru mulţi finan
ciari bătrâni, neobişnuiţi să vadă mai 
înainte atâta dărnicie şi bunăvoinţă pen
tru interesele Statului.

Iar când mai târziu, în Iunie anul 
trecut, strânşi în număr cu mult mai 
mic în colţul Moldovei apărate de sol
daţii noştri cu atâta abnegaţie, din nou 
Statul aflat în nevoe, făcu apel la eco
nomiile şi capitalurile râmase aci—din 
nou poporul românesc i-a alergat In 
ajutor, deşi mizeria şi nesiguranţa îl 
înconjură. S-a mai dat de atunci încă 150 
milioane lei pentru bonuri ale Apărărei 
Naţionale.

Dar, una din pârghiile cele mai mari, 
care a susţinut Statul In conducerea fi
nanciară a războiului libertăţii fu Banca 
Naţională,— de oarece ea dispunea de 
mijloace mai repezi şi mai eftine pentru 
aprovizionare bănească.

Astfel Banca a ajutat Statul până a- 
cum cu 1300 milioane lei, sub formă de 
împrumut cu 2 jum, la sută, deci cu 
o dobândă foarte mică.

Hârtia-monedâ a Băncei noastre na
ţionale a fost şi este binevăzută, iar 
valoarea ei se menţine neatinsă. Tre
bue recunoscut că aceasta se datoreşte 
în mare parte tradiţiei pătrunsă de mult 
in public despre serioasa şi cinstita ei 
conducere.

Nu este, cred, fără interes să remar
căm că Banca Naţională a continuat tot 
timpul războiului să publice situaţia sa

în fiecare săptămână, spre deplina cu
noaştere şi convingere a tuturora, lucru 
pe care Banca Austro-Ungariei, de pildă, 
nu l’a mai făcut încă din vara anului 
1914 pentru ca să nu se cunoască de 
toţi situaţia.

Dacă analizăm pe scurt situaţia Băn
cei Naţionale a României putem con
stata că emisiunea de bancnote româ
neşti la începutul războiului european 
era de aproape 450 milioane lei şi s’a 
ridicat treptat de atunci până la suma 
de 2100 milioane Iei garantate cu un 
stoc metalic de 735 milioane lei.

Cantitatea de hârtie monetă româ
nească ce se găseşte actualmente în 
circulaţie numai aci în Moldova, trebue 
să fie de aproximativ 1500 milioane, 
bani care adăogiţi la cantitatea de hâr
tie monedă rusească, ce serveşte încă 
la facerea schimburilor în Basarabia, 
constituela un loc o forţă financiară im
portantă, pe care Statul se poate bizui 
la un eventual nou împrumut intern.

Reconstituirea averilor distruse pre
cum şi lichidarea rechiziţiilor şi plata 
pensiunilor la invalizi nu poate întârzia 
mult timp.

Fără îndoeală ţă la o nouă chemare pe 
care Statul ar face-o publicului, pentru 
a-1 ajuta cu bani la opera de reclădire 
a vieţei sociale, cetăţenii români vor 
răspunde ca în Aprilie 1916, aducând 
prisosul lor de numerar în tezaurul ţârei.

Ba chiar ar trebui să o facă cu mai 
mult avânt ca atunci, pentrucă Banca 
Naţională a ajuns la maximum ei de 
sforţări şi n’ar mai putea pe viitor să 
mai facă mari împrumuturi Statului, 
fără pericol pentr,u valoarea biletelor ei.

De altfel, conducătorii finanţelor ro
mâneşti sunt oameni încercaţi Sperăm 
că vor şti să găsească mijloacele cele 
mai practice pentru aprovizionarea fi
nanciară a Statului, tot ferindu-se însă 
să nu cadă în două mari greşeli: robi
rea financiară faţă de străini, cum s’a 
procedat în trecut, sau îngrămădirea 
prea mare de bilete în circulaţie, fapt 
ce ne-ar duce la o scumpire a vieţei 
mai cumplită de cum este azi.

Până acum angrenajul financiar a 
funcţionat fără piedici de luat în seamă 
şi dacă ne ţinem pe acelaş drum bun 
şi chibzuit, nu ne vom teme nici în vii
tor de vre-o criză sau vre-o debandadă 
în finanţe, cum s’a întâmplat în unele 
ţări vecine, ca în Rusia de exemplu, 
căzută într’un haos din care nu ştim 
cum va eşi.

Ajutându-se reciproc. Publicul, Banca 
şi Statul, vom reuşi până la sfârşit să 
ţinem sus steagul creditului românesc, 
cum l’am ţinut şi pe acela al vitejiei.

C. A. Rădulescu
laşi, Maiu 1918.
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M E S E R I I  ş l  N E G O Ţ
II. Cam s’au desvoltat Ia Românii din Ardeal

Chiar ea în Basarabia de astăzi 
ne-am trezit şi noi, Românii din Ar
deal, că nu avem nici negustori nici 
meserii, şi că mijloacele acestea de 
luptă să găsesc numai tn manile stră
inilor.

N egoţu l
Singurul oraş din Ardeal în 

care a înflorit vremelnic comerţul ro
mânesc, a fost Braşovul. El a fost multă 
vreme, pe când încă nu erau căile de 
comunicaţie de astăzi, centrul negus
toresc s’au cheia negoţului, între ţările 
orientale şi cele apusene. Negustorii 
braşoveni erau cei mai vestiţi pe vre
muri. Ei duceau mărfurile din Orient, 
în caravane mari, până pe la Lipsea, 
de unde aduceau alte mărfuri în schimb. 
De aici au şi rămas până sstăzi nu
mele da lipscani, adecă negustori cn 
marfă din Lipsea“.

Nu este locul să înşirăm aici mai 
pe larg, cauzele, cari au ţinut pe Ro
mâni îndărăt în toate privinţele este de 
ajuns să spunem că ţara lor era ţara 
privilegiilor.

Negoţul era privilegiul Companiilor 
greceşti, aşezate în Braşov, Sibiu, Miş- 
colţ ş. a.

Firma „Compania grecească“ era nu
mai cu numele, de fapt membrii com
paniilor erau numai câteva famîlii gre
ceşti, ceilalţi în Braşov şi Sibiu, erau 
aproape numai Români, în ţara ungu
rească erau români din Macedonia."

După Colonia grecească, românii la 
toţi negustorii le ziceau greci şi le mai 
zic şi astăzi în unele părţi. Românilor 
din Blaj li se zice numai greci, pen- 
trucâ pe vrehiuri s’au îndeletnicit şi ei 
cu negoţul.

M eseriile .
Acestea erau privelegiul exclusiv al 

coloniilor Saşi, adecă le puteau de
prinde numai Saşii, cari au fost aduşi 
de regele Ungariei pe la anul 1200, şi 
aşezaţi în ţară pe locurile cele mai mă
noase. Ei aveau în mână toate meşte
şugurile. Fiecare meserie, sau breaslă 
îşi avea tovărăşia ei, numită ţeh. Să 
primească ei străini ca să înveţe vre-o 
meserie, Doamne fereşte! Astfel cx în 
tot Ardealul, Saşii erau singuri stăpâni 
pe toate meseriile.

Mulţi din ei, pe la sate, lucru foarte 
vrednic de urmat, vara se ocupă cu 
gospodăria câmpului, iarna lucrează la 
osebite meşteşuguri: rotărie, cojocărie, 
împletire de coşuri, croitorie, cismărie 
şi altele.

Veni însă anul libertăţii 1848, şi 
a măturat toate privilegiile. Românii 
au început a se gândi şi ei, între multe 
altele—pentrucă ei aveau trebuinţă de 
toate—la cele două isvoare de viaţă: 
negoţ şi meserii.

Fruntaşii neamului au început a în
demna poporul, cu gura şi prin ziare, 
să îmbrăţişeze negoţul şi meseriile.

Foarte bine. Dar cum să se înceapă ? 
Unde să meargă ţăranul, care vrea să- 
şi dea copilul la negoţ ori la meşte
şug ? El, dela toate îndepărta, la cine 
să meargă în oraş, ca să-şi dea co
pilul la învăţătura unui meşteşug ?

La întrebările acestea, iată, cum au 
răspuns fruntaşii românii din Ardeal.

«î©
In Braşov, mai întâi, s’nu adunat ne

gustori, profesori şi alţi oameni de

inimă, şi au alcătuit o societate nu
mită „ Asociaţiunea pentru sprijinirea 
învăţăceilor ucenici, calfe şi sodaţilor 
români din Braşov“ zisă mai pe 
scurt, „Societatea meseriaşilor“.

Scopul tovărăşiei a fost aşezarea 
copiilor la diferite meserii, şi purtarea 
de grija lor, după ce au isprăvit uce
nicia.

Membrii societăţii erau sau pe viaţă 
cari plăteau o sumă anumită, odată 
pentru totdeauna, sau membrii ordinari 
cu taxă anuală de 4 coroane.

S’a ales un comitet de negustori, 
meseriaşi şi profesori, cari colindau pe 
la toţi negustorii şi meseriaşi din oraş 
întrebând, care de câţi ucenici are ne
voie şi publicând prin ziare, că se 
caută elevi pentru cutare şi cutare meş
teşug.

Tot atunci se publicau prin ziare 
apeluri, în cari se arăta însemnătatea 
şi foioasele meseriilor, şi se îndemnau 
ţăranii să-şi dee copiii la meşteşu
guri.

Legea pentru meserii prevede vârsta 
copiilor de la 12 ani în sus, anii de 
învăţutură 3.

Maestrul este dator să dea ucenicu
lui cvartir, mâncare, şi să au’l folo
sească la lucrări de slugă, ci numai la 
învăţătura trebuincioasă pentru meş-- 
teşug.

Cu maestrul se încheiau contracte. 
Dar dela întocmirea aceasta se făceau 
multe abateri, Se cerea ca elevii să 
plătească pentru spălatul rufelor şi 
pentru şcoală. Maeştrii cu meserii mai 
bune, turn sunt lăcătuşeria artistică, 
tămplăria, maşiniştii, la care se îmbul
zeau elevii cu stare mai bună, cereau 
dela elevi pentru învăţătură până la 
200 franci anual.

Din tot Ardealul s’au înştiinţat, la 
început foarte puţini băieţi pentru me
serii, şi şi aceştia din familiile cele mai 
sărace. Mai veniau apoi orfanii. A e- 
ştia erau trimişi mai mult de mântu- 
iulă. Părinţii sau tutorii voiau să scape 
de ei.

îşi poate închipui oricine, ce fel de 
meşteri eşiau din astfel de băieţi. Ace ■ 
ştia ajungând meşteri, stârneau mai 
mult desgust, decât dragoste pentru 
meserii.

Comitetul societăţei insă nu şi-a 
pierdut nădejdea, a stăruit neîntrerupt 
în scopurile sale. Doritorii de a se a- 
plica la meserii s’au înmulţit din an 
în an. Au început a veni şi din fami
lii mai înstărite, din familii de intelec
tuali, dela advocaţi şi preoţi, destui 
copii. Aşa că în cei zece ani, înainte 
de 1900, cât a avut subsemnatul cin
stea, să fie preşedintele societăţii, nu
mărul ucenicilor aşezaţi la osebite me
serii, în Braşov, se urca anual la 300 
inşi.

Merit neperitor pentru societate şi, 
pi este tot, pentru îmbrăţişarea mese
riilor în Ardeal, şi-a câştigat fericitul 
în Domnie fostul protopop al Braşo
vului, Bartolomeiu Baiulescu, tatăl d-lui 
Dr. Gr. Baiulescu, medic Loc.-Colonel, 
de prezent aici în Chişinău.

Baiulescu, ca primul preşedinte a 
muncit zi şi noapte, pânâ la adânci 
bătrâneţe, pentru prosperarea şi înain
tarea societăţii, a alergat in persoană 
pe la maeştrii şi pe la autorităţi, unde 
numai a fost nevoie, a încheiat con
tractele şi s’a intrepus pentru ucenici, 
a publicat apeluri pentru sprijinirea 
societăţii cu bani. A fost un adevărat 
apostol pentru dezvoltarea meseriilor 
între români.

N. Petra-Petrescu
fost preşedinte al Asociaţiei mese

riaşilor români din Braşov.

DIVERSE
Moartea Aristiţei Romanescu.— 

In laşi a murit, săracă şi uitată, 
artista Aristifa Romanescu, care a
fost odinioară gloria scenei române.

*

Senatul şi Camera vor începe 
desbaterile adresei de răspuns la 
mesagiul regal, înainte de sfârşi
tul săptămânii. Deocamdată se 
caută în Iaşi un local mai potri
vit pentru ţinerea şedinţelor.

S’a deschis restaurantul „Car- 
paţii“ în Bulevardul Alexandru 
cel Bun No. 63.

Proprietari sunt doi români 
macedoneni.

Astfel, împreună cu restauran
tele „Transilvania“ şi „La Mă- 
răşeşţi“, Basarabia ocroteşte în
treprinderi r't nume cari’uu se 
mai pot rost: ixd în politică.
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CURSURILE DE ÎNVĂŢĂTORI Din târgurile
Basarabiei

Cursuri social-politice

La cursurile de învăţători ţi
nute vara trecută în Chişinău se 
ţineau aproape zilnic, dela 8 —10 
seara, cursuri social-politice.

Scopul lor era să le facă cu
noscute învăţătorilor întrebările 
jolitice dela ordinea zilei. O mul- 
:me de revoluţionari ruşi au vor- 
)it timp de câteva săptămâni de

spre câte în lună şi’n soare, în
cărcând mintea învăţătorilor cu 
toate teoriile ruseşti revoluţionare 
socialiste ş. a. m. d.

Credem că învăţătorii moldo
veni n’au avut nici un folos din 
acele cursuri ruseşti, cari nu fă
ceau altceva decât repetau în fel 
de fel de forme, ceeace strigau 
tovarăşii pela toate colţurile de 
strade.

Acum că lucrurile s’au limpe
zit în partea cea mai mare, e 
vorba ca în cadrul cursurilor din 
acest an; să se ţină un şir de 
conferinţe social-politice cu sub
iecte în’legătură cu întrebările de 
acum. Mai mulţi profesori dela 
facultatea de drept din Iaşi se 
pregătesc să vină la Chişinău, şi 
poate că şi în celelalte târguri 
pentru a ţinea o serie de conferinţe 
cu subiecte ca acestea :

1. Principiul naţional ea teme
lie a statelor moderne.

2. State naţionale şi state po
liglote (cu mai’ multe naţionalităţi).

3. Democraţie şi naţionalism.
4. Stata mari şi state mici.
5. Republică şi monarhie.
6. Naţionalism şi internaţiona

lism.
7. Economia naţională a sta

telor, după răsboiu.’

Cursurile ucrainane

La Acherman s’au deschis la 
1 Maiu cursuri pentru învăţătorii 
ucraineni din Basarabia. Cum a- 
ceste cursuri s’au dovedit a fi 
simple cuiburi de agitaţii politice 
împotriva României, Directoratul 
de învăţământ le-a închis.

Asociaţia învăţătorilor 
moldoveni

A trecut mai bine de un an de 
zile decând cu prilejul celui din
tâi congres al învâţătorimii din 
Basarabia, s’a înfiinţat Asociaţia 
(Obştea) învăţătorilor moldoveni, 
care’ a şi îneeput îndată să pu
blice jurnalul (revista) Şcoala 
moldovenească.

Cu prilejul cursurilor] de învă
ţători din Iulie şi mai ales din 
’Octombrie 1917 cei mai mulţi 
învăţători cari au urmat la Chişi
nău’şi la Soroca, s’au înscris 
membrii ai Asociaţiei, ba la So
roca şi la Bălţi s’au alcătuit clîiai 
şi secţii ţinutale (judeţene).

Cu toate acestea, Asociaţia n’a 
isbutit să prindă până acum fă-* 
dăcini destul de adânc 

Ea nu se simte aproape deloc 
în viaţa învâţătorimii şi a şcoalei. 
învăţătorii moldoveni se intere
sează şi astăzi mai mult de so- 
iuzurile vechi ruseşti, decât de 
Asociaţia lor naţională.

Este’ datoria Comitetului Aso
ciaţiei ca să iaŢcele mai grabnice 
măsuri de a se pune în legătură 
cu întreaga învăţătorime adunată 
acum la cursuri, de a o atrage

printre membrii ei şi de a începe 
o activitata vie. Aceasta în toate 
târgurile, unde se ţin cursuri.

Şcoala moldovenească

Din revista cu acest nume au 
ieşit în anul I (1917) 8 numere. 
Ele se pot cumpăra la librăria 
România Nouă.

Din pricina multor greutăţi ea 
n’a putut ieşi mai departe deo
camdată. Nădăjduim că cu reor
ganizarea Asociaţiei va reapărea 
şi revista, în mod regulat.

O revistă şcolară anume pen
tru Basarabia este de neapărată 
nevoie, mai ales acum când se 
pune în mod serios chestia naţi
onalizării şcoalei.

Cărţi pentru învăţători

La librăria „România Nouă“ 
se află de vânzare printre altele 
şi următoarele cărţi potrivite pen
tru învăţători :

Preparatorul absolvenţilor şi 
absolventelor şcoalei primare, de 
V. Munteanu şi C. Zaharia.

Cestomaţia Pedologică, alcă
tuită de Const. V. Buţureanu in
stitutor.

Cartea Adultului de curs pri
mar, cuprinzând Cetirea, Grama
tică, Compuneri, Aritmetică şi 
Geometrie, Religie, Istorie, Geo
grafie, Ştiinţi fizico-naturale de 
Gh. Tănâsescu, I. Costacea şi V. 
Stăcescu.

Istoria limbei şi literaturei ro
mâne de I. Nădejde.

Carte de cetire, bucăţi alese din 
scriitorii români cu schiţe bio
grafice, vocabular de cuvinte vechi 
etc. de Gh. I. Scobai pentru cla
sele I, II, III şi IV.

Carte de lecturi, literară şi şti
inţe fizice pentru clasa II, IV, V, 
de Ortansa Buzoianu.

Carte de Aritmetică, pentru 
divizia II, de I. V. Praja şi T. 
Gh. Patriciu-Iaşi.

Carte de Geografie pentru di
vizia II rurală, de Ion I. Teodoru 
Gh. Patriciu şi Ion I. Onu.

Explicarea Evangheliilor pen
tru cl. II liceală da Moise N. Pacu.

Ion Creangă, Amintiri din co
pilărie.

Liturghia în 2 voci de E. lo- 
nescu.

Osia Uaivai’altatsa populari
Miercuri 6 Iunie.

D-l Prof. Dr. N. Conta: Curs de 
Chimie Alimentară şi Medicală. — 
Ceaiul şi cacao.

II. D-l Prof. P. Haneş citeşte din 
Povestea vorbii, a lui Anton Pann
şi din scriitorul basarabean A 1 e c u 
R u s s o .

COFETARIE-CAFENEA
— CHIŞINĂU — 

Bulevardul Alexandru cel Bun 
colţ cu Mihailovscaiea 

s’a deschis Duminică 3 Iţpni 1918 
Local modern aranjat, în cen

trul oraşului. Loc de întâlnire pen
tru toţi Românii.

Bomboane. Tot felul de prăji
turi, torturi etc. Primeşte comenzi 
acasă.

Atât oraşul Bender, cât şi mai 
ales districtul Benderului, sunt 
locuite în majorirate de populaţie 
română. Numai funcţionarii, pro
fesorii şi preoţii ce au mai ră
mas aici din timpurile stăpânirei 
ruseşti, precum şi câte-va mii de 
Lipoveni şi Ruşi, ce locuesc în 
suburbiile oraşului, se folosesc as
tăzi în conversaţia lor de limba 
rusească. Din cauza lipsei func
ţionarilor şi profesorilor români 
stăpâneşte încă în toate birourile 
şi şcoalele de aici, limba rusească. 
Inscriindu-se însă majoritatea func
ţionarilor la cursurile române, este 
nădejde, că în scurtă vreme limba 
română va reintra şi în toate bi
rourile.

Semnificativ însă este, că în 
toate bisericile din Bender, pre
cum şi în cele mai multe din dis
trictul Benderului, preoţimea stă- 
rue a se folosi chiar şi astăzi 
mai numai de limba ruseaecă, cu 
toate că preoţimea e română şi 
ştie ceti româneşte.

Toţi funcţionarii ruşi, precum 
şi proţii de aici, cred că în cazul 
victoriei aliaţilor esupra Germani
lor, Basarabia va fi dată iarăşi în
dărăt Rusiei şi că unirea ei pre
zentă cu România, e numai tem
porală.

Preoţi ruşi de aicea susţin, că 
biserica ortodoxă din Basarabia 
canoniceşte e şi astăzi încă lega
tă cu cea din Rusia şi de aceea 
îşi pot permite a liturghisi şi as
tăzi numai în ruseşte. Iar preoţii 
români, terorizaţi fiind de cei ruşi, 
liturghisesc şi ei la rândul lor nu
mai ruseşte. Ba chiar şi de po
runca dată de consistoriul Chişi- 
năului, ca la toate liturghiile să 
fie acum pomenit Regele Ferdi- 
nand al României, preoţii ruşi, 
nici nu vor să audă, ba ei seduc 
chiar şi pe preoţii români la îm
potrivire.

Liturghisind şi eu de sărbăto
rile paştilor, într’o biserică din 
Bender dimpreună cu protereul ro
mân Alexandru Bălţătescu şi cu 
preotul rus Vasile PetrowWarza- 
pow, m’am folosit se înţelege de 
limba română şi am pomenit pe 
regele Ferdinand. Pentru aceasta 
cinstitul preot rus Vasilie Petrow 
Warzapow, deşi-i mai tânăr cu 
vre-o 10 ani decât mine, a aflat 
de bine în contra ori cărei bune 
cuviinţe a mă insulta în public în 
biserică în modul cel mai murdar. 
Sunt curios ce vor zice la acest 
bolşevism bisericesc prea sfinţii 
archierei şi consistoriul din Chi
şinău, la cari întruna mă adresez 
acuma în privinţa aceasta. Archi- 
ereii rămaşi aicea în Basarabia, 
dela stăpânirea cea despotică a 
Rusiei au jurat la timpul său, de 
a fi credincioşi până la extrem, 
nu numai „Oberprocurorului dela 
sfântul sinod din Petrograd“, dară 
a împlini şi a veghia asupra îm- 
plinirei tutulor canoanelor aşezate 
la cele 7 sinoade sfinte de a tes
ta lumea. Aceste canoane nu dis
pun însă nicăiri, ca cu ajutorul 
bisericei ortodoxe să fie sugru
maţi peste două milioane de Ro
mâni Basarabeni, precum îşi în- 
chipuesc aceasta preoţii de soiul 
lui Warzapoff.

O deputăţie de preoţi basarabeni 
s’a înfăţişat la mitropolitul Mol
dovei şi a cerut autonomia pen

tru biserica din Basarabia. Mă 
tem ca şi autonomia aceasta să 
nu fie folosită peutru continuarea 
rusificărei Românilor Basarabeni, 
chiar şi sub stăpânirea României 
şi ca această stăpânire să nu fie 
silită în urmă a întrebuinţa în con
tra clerului rusesc din Basarabia 
aceleaşi măsuri stricte, ce le-ra în
trebuinţat şi Voievodul Alexan
dru Cuza în contra renitenţei ne
număraţilor preoţi greci şi ruşi a- 
flaţi în România la începutul dom
niei sale, gonindu-i pe toţi chiar 
şi din ţară.

Victor Zaharovschi
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Informaţii

_ PE FRONTUL FRANCEZ:
Situaţia neshimbată. Francezii 

au câştigat puţin teren în sectoru 
Noyon-Soisson, întărindu-şi pozi
ţiile.

PE FRONTUL ITALIAN :
Luptele continuă cu învierşu- 

nare. Austriecii au înaintat puţin 
în regiunea muntoasă şi au ră’u- 
şit să treacă râul Piave în mai

multe punch1. Ei au fost însă o- 
priţi pe tot locul de trupe'e ita
liene, cari r:zistă cu bravură şi 
contra-atacă pe tot frontul. Ualie- 
nii au luat 4500 prizonieri, între 
cari 120 o iţeri şi au doborî! 44 
aeroplane duşmune în ultimele 
două zile.

Pe c lelalte fronturi situaţia ne
schimbată.

fclSE

Atragem luarea aminte a ceti
torilor asupra articolelor despre 
N egoţ şi m eserii pe cari le 
continuă începând cu numărul de 
faţă, d-HIi. P e t r a - P e t r e s e u ,  
un harnic sprijinitor al clasei de 
mijloc româneşti din Transilvania.

Din cele spuse de D-sa, Basa- 
rabenii, cari trebue să lucreze cât 
mai mult pentru crearea unei clase 
de mijloc româneşti, vor putea
trage bune învăţături.

*
Scumpetea în Chişinău a ajuns 

de nesuportat. O pâine de 2 kg. 
se vinde cu câte 20—22 Lei, ca 
să nu mai vorbim de alte articole 
de prima necesitate, cari s’au ri
dicat la preţuri nemai pomenile. 
Scumpetea se datoreşţe în mare 
parte speculei şi eftinătăţii banu
lui, care abia dacă mai are va
loare.

*
Grădina publică a oraşului în 

timpul din urmă era închisă a- 
proape în fiecare Duminecă şi în 
zilele de sărbătoare. Diferiţi im
presari, în majoritate de peste 
Prut, anunţând spectacole, „gran
dioase“, ca la Bucureşti, se aşe
zau la poartă şi numai în schim
bul unei ruble îţi dau voie să te 
plimbi în grădină.

Protestând mai multe persoane 
împotriva acestui abuz, primăria 
oraşului a luat în sfârşit măsura, 
ca de acum înainte grădina pu
blică să nu se mai închirieze 
nimănui.

*
Românii stabiliţi ori trecători 

prin Chişinău, se întâlnesc la masă 
la restaurantul „Trasilvaniau, iar 
după masă la cofetăria şi cafe
neaua „Rodica“, amândouă pe 
B-dul Alexandru cel Bun, în cen
trul oraşului.

Judecata americană. Z ia ru l  
„Daily Mail“ din 26 Mai rela
tează, între altele, următoarele :

Jake Snider, proprietar bogat 
din Reinus (Michigad), a fost uns 
cu catran şi acoperit cu pene, 
fiindcă a făcut observaţii nepa- 
triotice şi a refuzat să ’cumpere 
împrumuturile libertăţii.

Tot aşa l-a judecat poporul şi 
pe avocatul L.H. Rekman din 
Elkins (Virginia), din cauza unor 
declaraţii germanofile. Acestuia i 
s’a retras şi permisiunea de a- 
vocat.

De asemenea numeroşi ger
manofili şi pacifişti au fost cons
trânşi să sărute’ drapelul ame
rican.

*
Călduri foarte mari au început în Ba

sarabia de câteva zile. Semn de fur
tună ori de secetă, care ameninţă.

Comitetul asociaţiunei pentru e- 
manciparea civilă şi politică a fe
meii române, a înaintat parlamen
tului un apel, prin care cere re
vizuirea Constituţiei şi acordarea 
de drepturi femeilor din România,
întocmai ca şi bărbaţilor.

*
Censura va fi desfiinţată rbia 

la 6 luni după încheerea păcei 
generale.

*
La balotajul pentru c: Jegiul 

Universităţii din Iaşi, a foit ales 
d-l Dr. Riegler, cu majorii ate de 
un vot faţă de d-l Bujor.

Apărarea Parisului a fot încre
dinţată generalului Gaillaumont, 
eomundantul de până acum al
trupelor de pe frontul macedonean. 

*
Pregătirea de război a ai matei 

japoneze. Consiliul general din 
Tokio a hotărât ridicarea armatei 
la 25 corpuri de câte două divi
zii; de asemenea şi în marină 
s’au făcut schimbări ca în timp 
de război.

*
„Cultura nu cunoaşte graniţă/“.
Sub acest titlu un ziar ieşan 

arată că, mai ales cultura garma- 
nă nu cunoaşte graniţă.

Dar cea românească?
*

Din Camera italiană. In ultima şe
dinţă a Camerei italiane primul minis
tru Orlando a fost călduros aplaudat 
când a vorbit de rezistenţa trupelor. 
Deputatul din Friaul, Givardi, a decla
rat că Italia nu va consimţi niciodată 
la o pace care nu va satisface toate 
aspiraţiunile ei îndreptăţite.

Camera a fost apoi amâuată până 
în Septemvrie.

#
Maliftoff. —  Noul şef al cabi

netului bulgar, după cum se ştie, 
era împotriva alipirei Dobrogei  
noastre la Bulgaria.

Votul universal în Prusia. Ca
mera deputaţilor din Prusia a 
respins şi la a 4-a ceMre intro
ducerea votului universal.

După ziarul „Vorwănc* a- 
ceasta e o dureroasă înfrângere
a socialismului german“.

*
Curţile marţiale.— Cu începere 

dela 1 Iunie c. vor funcţiona pen
tru întreaga armată română cinci 
Curţi Marţiale, adică câte una d« 
fiecare corp de armată.

Toate celelalte Curţi Marţiale, 
cari funcţionau în timpul războiu
lui, sunt desfiinţate.

Fabrica de hârtie „Letea“, care 
furniza hârtia necesară ziarelor 
din Moldova, a fost rechiziţionată 
din ordinul guvernului. In frun
tea ei a tost numit un directe 
german, după cum scrie „Mişca
rea“ de la Iaşi.

*

Direcţiunea Economică. — Tu 
cel din urmă consiliu de miniştri 
s’a hotărât, sub rezerva ratificări 
ulterioare a Corpurilor Legiuitoare 
înfiinţarea unei Direcţiuni Gene
rale Economice, care centralize. - 
ză şi reglementează importul, ex
portul si aprovizionarea populaţiei.

Dl dr. Antipa a fost numit pre
şedinte al direcţiunei.

Marele Gafe-Restaurant
„ T  Ri A. Ni S I L V A N I  A “
în Bulevardul Alexandru cel Bun No. 
67. Mâncări calde şi reci la erice oră 
din zi şi noaptea până la 12. Ca'c a 
cu lapte, ceai, cafea turcească, prăjiţi::.. 
Serviciu a la carte, abonament. Bi.- 
cătărie românească._________________

i ţ i i  V \ \ 7 i \ R t i
U k m otor m ar© de b e n 
zină eventual d© g a *  ne
dan , cu toate accesoriii©  
Iui. A d re sa  Ia  A d m in is 
traţia  gazetei._____________

CEECBTAŢI
R E S T A  U R A N T  U L R O M Â N  E S C

„ L a  ă , r  t i  ş e ş t i “
— CARE S’A DESCHIS ZILELE ACESTEA IN FAŢA GARH —

Se servesc mâncări gustoase la orice oră din zi.
— Cele mai bime vinuri albe şi roşii —

B ere b u n ă  de B e n d e r tot d e a u n a  p r o a s p ă t  
— S e  s e r v e ş t e  c u r c i t  ş i  r e p e d e  —

— P R E T U R I  M O D E S T E  —. TDeschis până la ora 1 din noapte Proprietari:
?). Săroiu şi C. Bârs
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Tipografia „România Nouă“
Aducem la cunpştinţa cititorilor noştri că în cursul lunei acesteia 

se va aeschide în chip sărbătoresc mai ea
T I P O G R A F I E  „R O M  ANI A NOUA

care este înzestrată cu tot felul de material tipografic şi care va 
putea lucra în condiţiuni bune pentru răspândirea culturii noas. 
naţionale în Basarabia şi chiar afară de hotarele ei.

Lecţii de istorie literara
I L I t e r a / t ’u . r a ,  ’i e l i g r i o s t s ă ,

(Urmare.)

Mitropolitul Dosofteiu dela Suceava 
(1624—1711) duce cu un mare pas 
înainte nu numai ideia unităţii noastre 
de neam, dar şi literatura românească 
însăşi. Dosofteiu anume a tradus în
treaga Psaltire în versuri (stihuri) ro
mâneşti pline de frumuseţă, dând prin 
această limbii o mai mare mlădiere şi 
arătând că ea e în stare să spuie ori 
ce gândire, oricât de înaltă. Ceeace 
este de o mare însemnătate pentru noi 
la această Psaltire tradusă în versuri 
pe limba românească la 1673 sunt 
următoarele versuri din predoslovie: 
Neamul ţării Moldovii de unde derează 
Din ţara Italiei, tot omul să crează 
Flach întâi apoiTiaian au adus pe aice 
Pe strămoşii acestor ţări de neam cu

ferice.
Răsădit-au ţărilor hotarele toate 
Pe semne ce stau în veci a se vedea

poate.
El cu viţa cestui neam Ţara româ

nească
Umplut-au, Ardealul tot şi Moldove

nească

După cum vedem Dosofteiu stăruie 
aici nu numai asupra faptului că Mol
dovenii sunt una cu fraţii lor din ce
lelalte ţâri, ci că toţi împreună se trag 
dintr’un neam mare, de loc din Italia. 
Psaltirea lui Dosofteiu a atins fără în
doială multe suflete simţitoare din vre
mea aceia, trezind în ele nu numai de 
simţiri religioase cu ajutorul psalmi
lor, ci şi simţiri naţionale, cu ajutorul 
versurilor de mai sus.

In ce priveşte traducerea psalmilor, 
trebue să spunem că aceasta e o tra
ducere slobodă, adesea foarte frumoasă 
încât place şi astăzi. In multe locuri 
Dosofteiu traducând în româneşte ver
surile cari cuprindeau suferinţele psal- 
mistului şi ale poporului jidovesc, pare 
că de scria înseşi suferinţele neamului 
său.

Psaltirea lui Dosofteiu este cea din
tâi lucrare politică românească şi ca 
atare ea ni se înfâţişază într’un chip 
foarte mulţumitor.

Dela Dosofteiu mai avem şi alte lu- 
crări, ca de pildă „Acatistul Născătoa

rei de Dumnezeu“ tălmăcit de pre lim
ba slavonească pe limba românească 
la 1673 în Mănăstirea Unievului, apoi 
Dumnezeiasca Liturghie acum întâiu 
tipărită româneşte, la 1679, care la în
ceput are un „cuvânt depreună către 
toată semiţia românească“ al lui loan 
Duca Vodă, prin care acesta cere „dela 
Tatăl cel ceresc, dar, milă, pace, sănă
tate a toată semiţia românească tutin- 
derea ce se află într’aceastâ limbă pra
voslavnică“.

Mai departe avem dela Dosofteiu „Psal
tirea de înţăles“ în prefaţa căreia dea- 
semenea spune că s’a silit pe cât a 
putut de a scos pe înţeles românesc a- 
ceastă sfântă carte, care este ca o gră
dină sufletească răsădită de Dumnezeu, 
apoi un „Moliftvenic de înţeles“, în care 
iarăş spune că „s’a făcut şi această sfântă 
carte pe limba românească“, şi in sfâr
şit „Viaţa şi petrecerea sfinţilor“ (1682- 
1696), în prefaţa căreia, întorcându-se 
către Duca Vodă, mitropolitul zice : „şi 
noi smeriţii... cu câţi ne-a fost ştiinţa 
limbii româneşti, am nevoit de-am scos 
de pe greceşte şi de pe sârbeşte pe 
limba românească, ca să înţeleagă toţi“.

însemnătatea din Dosofteiu pentru li
teratura românească e mare. Atât Psal
tirea lui în versuri, cât şi Vieţile sfin
ţilor, în care are un stil foarte vioiu şi 
plăcut, se pot ceti şi astăzi de către

Orice om iubitor de literatură.
Iată aici doi psalmi de-ai lui Dosof- 

tei. Cetirea lor varsă şi astăzi balsam 
mânhâietor asupra inimilor îndurerate 
de greutatea vremurilor, care şi azi e 
la fel de mare ca şi pe timpul prooro- 
cului-poet şi a mitropolitului-poet.

Psalmul 78.
Doamne sfinte, păgânii veniră 
In ţara ta, de o risipiră,
Şi sfânta ta casă o spurcară,
Ce da cuviinţă peste ţară,
Şi făcură Ierusalimul 
Ca o cramă când i se ia vinul; 
Trupurile zac pe jos căzute 
A slugilor tale ce-s crezute,
Şi carnea lor o mănâncă fiara 
Şi păsările din toată ţara,
Sângele li stă vărsat ca apa 
Şi nu-i nimeni să meargă cu sapa, 
Să le stroace şi să le îngroape, 
N’au cu milă nimeni de pe-aproape, 
Ci zac prin oraş şi din afară,
De suntem vecinilor ocară,
Şi toţi megieşii ni se strîmbă 
Şi ne’nganâ văzându-ne in scârbă, 
Dar până când, Dumnezeu sfinte, 
’Ţi vei porni mânia cea fierbinte, 
Cu urgia cea nestâmpărată 
Ce-i ca focul peste noi vărsată ? 
Mută-ţi, Doamne, pe păgâni mânia 
Şi peste dânşii Iţi varsă urgia,

Tripănt în Ttţxygraflfi ’Epârhială. — Cli^Thtu

Care nu vor de tine să ştie,
De numele cel sfânt în vecie.

Şi li vei da pizmaşilor plată,
Intre ochii noştri ’n zi curată,
Pentru sângele sfânt ce vărsară 
A slugilor tate de prin ţară. 
Suspinele celor din obiade 
Nainta ta, Doamne, se vor creade. 
Cu mărirea sfinteloru-ţi braţe 
Cruţă fiii celor prinşi în laţe,
De i-au omorâtu-i fără vină,
Şi-i apleacă cu sfânta ts mână. 
Vecinilor să li dai simbrie 
De şepte ori în sân cu urgie 
Şi să li se întoarcă cu ocară,
Să li se meargă vestea peste ţară, 
Să-i cuprinză din tOBte părţi scârbă, 
Pentru căci stau de ţi se strâmbă. 
Iar noi, ce-ţi suntem turm'aleasă 
Şl poporăni de sfânta ta casă,
Ne vom ruga ţie, Doamne sfinte,
Şi peste veci îţi vom ţinea minte,
Şi vom spune peste rod de rudi 
Lauda ta în veci fără trudă.

Psalmul 136.
La apa Vavilonului,
Jălind de ţară Domnului,
Acolo şezum şi plânsem.
La voroavă ce ne strânsem.
Şi, cu inima amară,
Prin Sian şi pentru ţară________ _

Aducându-ni aminte,
Hângeam cu lăcrămi fierbinte.
Şi bucine ferecate 
I ăsăm prin sălci aninate,
Că acolo ne ’ntrebară 
Aceia ce ne prădară 
Să li zicem vters de carte 
li îtr’acea străinătate,
Ca ’n sîânt muntele Sionul, 
Cântări ce cântam la Domnul,
Ci nu ni se da ’ndămână 
A cânta ’n ţară străină.
De te-aş uita, ţară sfântă,
Atuncia să-mi vie sminti,
Şi dreapta mea să uite 
A schimba viers In lăute,
Şi să mi se prinzi limba 
De gingini, jălindu-mi scârba,
De te-aş mai putea uita-te, 
Ier.isalime cetate,
Nainte de nu te-aş pune 
In oomene ’n zile bune.

Mitropolitul Dosofteiu, eaje ta «n :. 
nnor pi igoniri politice a trebuit si fug,, 
în Rusia, unde a şi murit, are o »nu
mită în emnătate chiar şi pentru is
toria Ut :raturil ruseşti. 'Despre aceas... 
a publicat o temeinică cercetare m 

Analele Academiei de ştiinţe ain t-~  
troerad“, d-l Ştefan Ciobanu, directe - 
rul învf.'âmântutui din Basarabia.
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